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Exercice 1 (4 Ppoints)

Powr cha ue i
que ligne, trojs répo
, % nses sont s
comme réponse chogsi powr I E_’rgpos;e..s f;:;u;t u;ze seuje est exacte. On notera par exemple

1- On ide 3 n
: considére les suites (u,) ot (V) telles que VneN, u, = l_(}') « =l [l]"
; 2 n 4)

O}I‘Comidére J 741 I ue
£ ( rx) e qu y <uw <y = Onpem qﬁr‘me’ que .

i a- Les suites sont géomeétriques
b- La suite (wn) converge vers |
l N ¢- La suite (ur) est minorée par ]

On considére iq Jonction h contin i
ue sur lintervalle [-1 ;1 ]telle h(-1)=0; =7 -
h(1)=0. On peut affirmer que. . e LR

| a- La fonction h est positive sur [-1;:1]
b- L equtz'on h{x)=1 admet exactement dewx solutions dans | ‘intervalle [-] ;1]
e il existe au moins un nombre réel @ dans | ‘ntervalle [0 ;I]tel que hia)=1

3- L’écriture complexe d’une rotation de centre A d ‘affixe 1-i et d’angle orienté -~ est -
7 - - 2 ‘
l a— Z'=-iz+]-i b z=iz+Z ¢z’ =-iz+2+i R N

[ 4- 'a) jlnxafx:} b) jlnxaﬁc:() c) jhlxcbme e
1 1 1

. Exercice 2 (5 poirts)

Le tableau suivant donne la consonunation de “NESCAFE’” par les €léves en classe de Terminale ™~ "
observée a I'approche des examens de fin d’année. Xi désigne le rang de la semaine et Yi le nombre
de sachets de "NESCAFE’’ acheiés chez le boutiquier

Nombre de semaize (
ravantl’ammerz Geisent A7sem |A6sem. |A3 sem. A4Sfﬂl A 3sem. |-

Rang dz semaine Xi I > 3 4 5 5
Nombre de sachels 5 _
200 250 7
achetés Yi =l 290 315 350 | ...

i I- Représente dans un repére le nuage de points (Xi ; Yi)
Unité graphique : 2cin par semdaine sur {’axe des abscisses. 2cm par 30 sachets sur I'axe des

ordonnées (origine 170)
9. Calcule les coordonrées du point moyen G
3- g- Montre que le coefjicient de corrélation r = 0,98.

b Détermine I'équation de la droite de régression de y en x par la méthode des moindres

carrées.
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¢- Trace
Celte drojte g,
ns le r epére

On Ky
UPpose que Jq
tendq, .
"ICe Se poursuit. Montre par calcul que le nombre de sachets achetés a

2
Une (1) semei
ain,
e des examens est 4 peu prés égal a 403 (arrondi)

BEL’EE_!'QQ (8 points)

Un consideére I : S

représentative d);b;‘-’;wnfdeﬁme sur IR par f(x)=x-1+(x* +2)e* On désigne par (C) sa courbe

Soit la foncti S lan rapporté a un repére orthonormé (O,1,.J) d’unité 2 cin ST

o ad,netﬂﬂOﬂgdqciﬂfe Surmpar g(l)=1-—(x2 —2x+2)e

Ve ]ﬂ que g(x) = G admet une solution unique a telle que 0,3 < a < 0,4 et que
,a[,g(x)-<0 et VxE]a;-l-m[jg(x)>_0 )

a- Calcule lim f(x),

- . X .
b- Calcule }fﬂ fi ) et interpréte graphiquement le résultat obtenu.
a- calcule lim f(x)

b- Démontre que la droite (D) d’équation y=x-1 est asymptete oblique a (C) en +co

¢- Etudie la position de (D) par rapport & (C).

a- Calcule fi(x) et vérifie que f'(x) =e™*.g(x)
d- Donne le sens de variation de f et dresse son tableau de variation.
4 Eablis que f(a)=a(1+27). f
5- Trace (C) et (D). On prendra f_(a_j Zhg ol B
6- Soit h la fonction définie sur IR par (x* +2)e™
a- Justifie que (—x* —2x—4)e ™ est une pﬁmi‘tive de h sur IR
b- Soit A un réel non nul. On note A ’aire du domaine délimité par la courbe (C), la droite
(D) et les droites d’équation x = 0 et x = A .Calcule en fonction de 1 I'aire A.

c- Détermine ’aire A lorsque A tend vers + .

-

Exercice 4 (3 poinis) ' :
Un COGES prévoit d’équiper son école en tables-bancs et en matériels de burecu. Il s’adresse a
deux entreprises A et B. il doit choisir la moins chére. Celles-ci lui font les propositions suivantes :
* Ventreprise A propose de lui livrer le matériel mais il doit régler la dette par iraites mensuelles

lewr verser. dés le premier mois 80.000F & l'accord et que chaque

sur trois ans. Le COGES doit
traite sera supérieure de 15.000F a la précédente.
opose de livrer le matériel, selon les modalités suivantes : régler lu.

* ’entreprise B quant & elle pr ; ;
dette par traites mensuelles sur trois ans. Il doit verser, dés le premier mois 45.000F a P’accord.
Pour les traites suivantes, il doit verser Iz valeur de la sormme précédente augmentée de 10% de

Jle-ci jusqu’a la fin des traites. ' ‘
cDe l’f;mff:’ibiﬁté de faire un choix, le président du COGES te fait appel. A l'aide d'une
production argumentée: basée sur les connaissances mathématiques, détermine la proposition la
moins chere.
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Partie |
On considé i
ere la fonction g définie de R vers R par g(x) A el
) | ‘{’ = X - aX — -

1. Etlei !E = i i
e Sv iriat (8] S 2 = 1 riatio
10N ¢ d(—_’ g 5 t de_SSEf son tab[t'c_ u dQ vari I

2. 3) Démontr i ,
e
que F'équation g(x) = 0 admet dans R une unique solution a.

b) Justifie que l2=g17

3. Dé 3
emontre que: V x & ]j-o.o; al, g(x) <0 et VxE€la;+o[, g(x) > 0.

Partie Il
—-2x2 41

On considére la fonction fdéfinie de R vers R par: Tty — z
x5kl

(Cf) a représentation graphique de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1,]) d’unité

graphique 2cm.
—-x+ 3

Tl

1. Démontre que pour tout nombre réel T I=x — 2N

2. a) Calcule les limites de f en —oo et en 4+,

b) Démontre que la droite (A) d’équation y = x — 2 est une asymptote oblique 3 (Cp) en —co et en +o0

c) Etudie la position relative de (Cr) etde (A).
. : ; ; xg(x)
3.a) Démontre que pour tout nombre réel x, f'(x) = (—xz—_l_—-i)—z

b) Etudie les variations de. f et dresser son tabieau'-de-varia'gjon; e
4. Détermine une équation de la tangente (T) a (C;) au point d’abscisse 1.
5. a) Vérifie que pour tout nombre réel x, x> — 2x* + 1 = (x — D)(x* - x - 1).

b) Détermine les points d’intersection de (Cy) et des axes durepére.

6. Construis(A),(T) et (C;). On prendra a = 1,3 et f(a) = —0,1.

Partie Il
Soit & la restriction de f a ]—; 0].
fjecti ; intervalle K que I'on précisera.
5 bijection de ]—o° ;0] surunin
1. Démontre que est une

on réciproque de h et (I")la représentation graphique de h™t.

2. On note h~* la bijecti
iati -1 ot dresser son tableau de variation.
: i s de variationde h™" e
a) Détermine le sen

b) Vérifie que h(=2) =—3. -
—1 ! oo .
) Justifie que n~1 est dérivable en —3 et calcule (h™)'(
c) Jus
i de (Cp)-

- . 5
d) Construis (I") dans le méme repere que ce
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EXERCICE 1 (2 points)

Ecris sur t i :

e a copie le numéro de chague affirmation suivi de VRAI si Vaffirmation est vraie et FAUX si elle est
NT—“ o .

T Affirmations

Siz—={1~- I :
2=(1-15) (COSE 23 ‘Smg) alors un argument de z est -:-

P 2 ] 5
our tous nombres complexes z et z, |z| = || équivauta z = 7' ouz = —2'

fetgsoﬁtdes (;r;“t?~ 0 T P : i i =2
f ns telles qye si x]—]gT-Pouf(l:) =2et Llﬂ’lz ﬂ(l") = 4w alors xl—l,Tmfo‘g(x)

| ]

La fonction x = 2 + cos®x est une primitive sur R de la fonction x = —Ssinxcos®x

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chaque affirmation du tableau, choisis la bonne réponse.

N® ; Réponses
Affirmation P
! a b | ¢
X est une variable aléatoire suivant une loi
1 | binomiale de pargmétres n=5etp=0,62.la 0.8 0,908 na9d
probabilité 2 1073 prés de I'événement X = 1
| est égalea:
| On admet que Vxe]0;10], f'(x) = Inx — =+ 1
2 : 1 0,9 2
La courbe (C;) admet sur l'intervalle ]0; 10] un : :
point d’inflexion d’abscisse : |
3 1 \E racine huitidme | racine sixiéme | racine quatriéme |
Le nombre complexe u = 3 + L—z— est une daihnid de Iunité de 'unité
4 o ; : |
lim (xsm —) est égale a 0 2 +co
X+ X < —

EXERCICE 3 (3,5 points) Commun a tous sauf les classes gl'e TD2 et TD3

. Ecris sous forme trigonométrique chacun des nombres complexes 1 + i et V3 +i.
1+

V3+i

a) Feris u sous forme trigonométrique puis sous forme algébrique .

2.0n donne le nombre complexe u =

T Ei:
b) Déduis — en les valeurs exactes de cos (ﬁ) et sin (E)

3. Le plan est muni d'un repere orthonormé direct (0,/,] ) d'unité graphique 3 cm.
A, B et C sont les points d'affixes respectives 1 + £, V3+ietl+iv3.

a) Justifie que les points B et C appartiennent au cercle de centre O et de rayon 2.

b) Déduis-en la construction des points B et C. ‘

¢) Démontre gue ARC est un triangle rectangle et isoceie_en A

d) Démontre que les droites (04) et (BC) sont perpendiculaires

z=+3—i

4. A tout point M d'affixe z on associe le point M’ d'affixe ' tel que z' = Y

Détermine 'ensemble (D) des points du plan tels que |z'| = 1. Construis (D).
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E
% 5 points)

- On consiga, .

e la fonction g définie sur [0, S nar {g(x) =1—x(Inx)?six>0

& g en g g(0) =1

.y eten 4w, (en 0 on pourra poseg{= /x ).
- @) Démontre - =0 Ointerprets graphiquement le résultat.

S5 V.x € [0; toof, g’ (x) = —(2 + Inx)Inx
4.3) Démontr ations de g et dresse son tableau de variation.

e ' o
‘ CIUeVI equation g(x) = 0 admet dans [0; +oo[ une unique solution a et que 2 < @ < 2,1.
b) Justifie que ;{ x €[0; al,g(x) >0
Vx € Ja; +oo, g(x) < 0

1. Caleyle les limites d
2. Etudie la dérivabil

Inx

On note . - . 1+ xlnx
(€) sa’courbe représentative dans le plan muni d’'un repére orthonormé (0, 1, ]) d’unité

graphique 4cm. On admet que Vx € ]0; +oo[, 1 + xlnx > 0.

I1. Soit f 1a fonction définie sur ]0; +oof par: f(x) =

1. Calcule les limites de fen0eten +oo. Interprete graphiquement les résultats.
g(x)

x(1 + xlnx)?

b) Etudie les variations de f et dresse son tableau de variation.

1
3. Démontre que f(a) =
) 1+ Va

2.a) Démontre que Vx € ]0; +oof, f'(x) =

4. Soit h la restrictionde f 3]0, «].
a) Justifie que h admet une bijection réciproque h™1.

1
b) A~ est — elle dérivable en 7 Justifie ta réponse.
) 1+Va J .

5. Construis (C). On prendra f(a) = 0,3

EXERCICE 5 (3,5 points)
Cing amis nommeés A, B, C, D et E achétent en commun une photocopieuse.

Pour des raisons de surface disponible, cette photocopieqé‘e peut étre entrepoesée chez A ou B.

On procéde a un vote a bulletin secret pour savoir chez lequel de A ou de B elle sera entreposée. Chacun

des cing amis fait un choix et un seul sur 'une des deux personnes A ou B.
Le résultat d’un vote noté (4, B,B,A,A) signifie que : Aavoté pour A, B avoté pour B, C a voté pour B, D
avoté pourAetEa voté pour A.

32 résultats possibles.

1. Justifie qu’ily a _ .
re qui, au résultat de chaque vote, associe le nombre de voix

2. On désigne par X la variable aléatoi

obtenues par A.

1
a) Justifie que p(X =0)= p(X =5)= =
b) Etablis |a loi de probabilite de X.

; 5
y Justifie que |'espérance mathématique de X est: E(X )= 5
c) Jus
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“EVOH{ DE MATHEMATIQUES

Cette épreuve comporte deux pages numérotée 2/2
Toute calculatrice scientifique est autorisée.
NB : Pas de téléphone

Année Scolaire : 2020-2021
Niveau:Tle D
Durée : 4h heure

i

UP: Mathém'atiques
SERIE : D
Exercice 1

?cndant les vacances 2020, un éléve joue avec 26 jetons : 13 rouges et 7 verts. Il met 10
jetons rouges et 3 jetons verts dans une boite cubique et 3 jetons rouges et 4 jetons verts dans
une boite cylindrique Axmte Steliire @
1-Dans un premier jeu, il choisit simultanément trois jetons au hasard dans une boite i~
cubique et il regarde combien de jetons rouges il a choisi .on appelle X Iz;i,;variqbl,eialéatoi:@.;.- :
correspondant au nombre de jetons rouges choisis - -
a) Détermine la loi de probabilité de X.
b) Calcule I’espérance mathématique de X. ' iy - 1y
2-un deuxiéme jeu est organisé de telle sorte que I*éléve choisisse d’ abord au hasard une des
deux. boites ; puis qu’il prenne alors un jeton, toujours au hasard dans la boite choisie .on
considére les événements suivants :
~A 1 «I" éléve choisit la boite cubique >> ;
B K" éleve choisit la boite cylindrique >>
R : «I’ éléve prend un jeton rouge > ; . =
V : L1’ éléve prend un jeton vert >>. ' -

. .a) Représente par un arbre pondéré la situation correspondant a ce deuxiéme jeu.

i b) Justifie que P(R) = i%z-

¢) Sachant que’éléve a choist un jeton rouge, quelle est la probabilité qu’elle provienne

de la boite cubique ? _ ;
"'3_1"élave reproduit n fois de suite son deuxiéme jeu, en remettant a chaque fois le jetoft
' ~ i

tiré 4 sa place. Ao e
“**Exprime, en fonction de n la probabilité P, que I’éléve ait pris au moins le jeton rouge au

cours de ses n choix.
Exercice 2
VZX—3-1
Soit f une fonction de R vers R par fx) = z:_j,
¥ . 3
1. Justifie que ’ensemble de définition de la fonction fest ;Df = [5 s +oo[\ {2} .
2. Démontre que la fonction f admet un prolongement par continuité en 2. Al v st

Probléme

l H . ’ ' 2 -'4131'6.'!—3
Le but de cet exercice est 1’étude de la fonction définie sur R*par f(x) = ——7—-on .
désigne par (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (O ;15 7J),

unité graphique : 2 Cm.
Partie A : . g
On considére la fonction g définie sur R par g(x) = =2x* —3x +3

1. Calcule les limites deg en — « eten+ Al
5 Etudie le sens de variation de g puis dresse son tableau de variation

CimeaamiAn e 30721
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En dédujs que ig?'est une bijection de Vers un intervalle K que 'on  déterminera
que I'équation &%) = 0 admet ype solution unique a tel que 0,7< a < 0.8

4. Dém ;
ontreque.VE]—oo;cr[g(x) >0et:vx €la;+o[g(x) <0

L. Caleule les limj : :
Henltal; imites de £ gauche et 3 droite de 0, puis interpréte graphiquement ces

2. Calcule les limiteg defen — w gt en -+ °

4. Démontre que f(a) = —3¢ + 3
2a
5.a) Détermine Jes nombres a ,b et ¢ tels que :v x € R*f(x) = ax + b:;c

b) Dém.ontre que la droite (A) d’équation Y = —2x est asymptote oblique 4 (C).
c) Etudw‘les Positions relatives de (C)et (1),
6. Construis (4) et (€) dans le repére précédent (on prendra a =~0,7). e

Partie C
Soit 4 la restriction de g & l'intervalle ]a; +oo
L. Justifie que % est une bijection de 1a; +oo[ sur un intervalle J que ’on précisera,
2.s0ith™ |5 bijection réciproque de h, Dressc le tableau de variation de h~1
3. Soit (€") Ia représentation graphique de A1,
Construis (€) dans le repere précédent (on Justifiera la construction)
4.a) Calcule h(1).
b) h™%est- elle dérivable en — 27 Si oui, détermine (h=1)’ (-3).

UP —~MATHEMATIQUES 2021
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LYCEE cLASs) |"ANNEE SCOLAIRE : 2020 - 2021 |
-‘ QUEASIDIAN | CLASSE : TD | DATE : 13/4/2021 !

DUREE : 02 heures00

e ———— i -

T EXERCICE 1 : Ecris 1a ou 1b ou 1c sila réponse est correcte

- AFFIRIVA_TTENS_*__'@' T — R
T —— | a b c |
e
TU— LM_ | VExz | 5/ -5|Z|

o= ”in'a‘"-'”ewae complexes —3 +4i est | -1-2i | —1+2i 121

| 2e5- . 1 —1+iv3 | -1-iV3 1-iv3
_ 5 | leconjuguéde (1 - )((5-3est | (1-DG+3) | G-300+D |(G+3D1+D

EXERCICE 2 : Réponds par Vrai ou par Faux a chacune des affirmations contenues dans le tableau

- . REPONSES

e e
N[ AFFIRMATIONS

Ll Z est imaginaire pur équivaut a Im(z) # -
| 2 i Le nombre —1 n'a pas de racine carre dans C
[ 3 a
L ___ Laforme exponentielle du nombre complexe 1 — (V3 & jestide %
4 | l'argument du complexe — —5i est — 1
—arg(z) 4 2rm |

Pour tout nombre complexes z, arg(z)

EXERCICE 3

L Calculer sous forme algébrique les nombres complexes suivants : (1 +i)* et (1 — i)

En déduire les racines carrées de 180 et — 5i.
Résoudre dans C, les équations suivantes :

(B1):(1-Dz-2+3i=0

(B;):z2—22+1=10

EXERCICE 4

Le plan complexe est rapporté au repére orthonormé direct (0; u; v). (unité: 2cm)
On considére I'équation (E):Z € C, Z° — (1 —)Z* + 2+ 2)Z +8i = 0.
1. Résoudre I'équation (E'):Z € C, Z* —(1-3i)Z -4 =0.

Justifier que 2i est une solution de l'équation (E).

o
3. VérifierqueVZ € CZ3 —(1—0)Z*+ 2+ 20Z +8i = (Z - 2D)[2* - (1 -3D)Z — 4]
4. En déduire les solutions de I'équation(£).

On considére les points A, B, et C d’affixes respectives 2i;2 — 2iet — 1 — L.

1. Faire une figure.
2. a)Calculer ;"_;C et En déduire la nature du triangle ABC.

B—Zc
Soit D le point d’affixe 2 + 2i. Démontrer que les points A, B, C et D appartiennent a

3 i
Un méme cercle (C) dont on déterminera I'affixe du centre et le rayon

5. Construire(C).
EXERCICES

On considére la fonction f definie de C dans C par f(z) = (2)%.
1. Détermine I'ensemble des nombres complexes z tel gue f(z) = z.
2. Onipose Z=x=t iy avec xety des nombres reels.
2
a) Justifie que : @ estun imaginaire pur si et seulement si x(x* — 3ya= 10,
¥4 -
b) Déduis — cn quatre points M tels que le triangle OMM' est rectangle en O
a) Justifie gue : zl=1 & |f@)]=1. i
b) pDétermine les antécédents par f du nombre complexe os— + tsm?
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:L MATHEMAT 1()UE<5l jan Année scolaire J020{202
EXERCICF 4 ) Classe : TDx
Réso : .
(B )-UE:E: ?HHSIK les équations et inéquations suivantes ;
! In(x* +x)=In2 2 N '
' X)=m2; (B, In(x~1)+In(x+1)=In(2+x); (E,) :-2In* x+3lnx+2=0
Iyl x= . -
(|) In® x- 27111_1—350; (1,):In(1-2x)>In(x+3) ; (13);1 111x<0
2+Inx

EXERCICE 2

Dans cha i . ‘
cun des cas suivants, donner une primitive F° de la fonction f sur Vintervalle

' 2xt — 53 42
AL B efe]s b =5 ;=]%;+¢{;

) 3x‘—2x
9 =2 1 jorae L) )= 1=]3’5;2ﬁ[
X sinx 2
EXERCICE 3

Déterminer les ensembles de définition des fonctions f définies bar: _
L/@=0Ex+2) 2 f(x)=lG"-4)  3./@)= In(e+T)+In(z=3) 4. f()=Mn|*~4

PROBLEME ) _
Uobjet de ce probleme est I’étude de la fonction f dérivable et définie sur[0;+oo[ par

-

2

Bt o cq ol S
X)=——+x‘—=—xInx+-— >0
Sx) s s six

2
S0 ==
On note (C) la courbe représentative de. f dans le plan muni du repere orthonormé (0,1,J) d’unité graphique 3

cam

Partie A
2

' B
On donne la fonction g définie sur ]0; +oof par g(x) =*£2—+ 2%~ -é-wlnx

1- Etudier les variations de g
2- Caleuler g(1)

o vxe]o;1[,g(x)>0
- Endéduireque: :
2 E vx € Ji; +of,8(x) <0
Partie B '

4~ Etudierla continuité de f en0

2~ 2)Calculer lim 7 (x);f (0)

dérivable 2 droite en( 2 Justifier

b) La fonction f est-elle
hique du résultat de la question 2-a)

¢) Donner une interprétation grapni
a) Démontrer que : Vx>0, £'(x)=g(x)
b) En déduire les variations de f

a) Calculer a limite de f en+%

b) Dresser le tableau de variation de f

&) et donner une interprétation graphique du résultat

c) Calculer ,I_lf?m

) Démontrer que Péquation f(x) = 0admet une solution unique & sur|[1;+oo

5-
2“56{{3:3

b) Vérifier que : 3,
¢) Construire (©
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Ecris le ; '
numero : : o .
de chaque affirmation suivi de vrai (V) si I'affirmation est vraie et faux (F) si elle est

fausse,

1- = ’
Selon I'arbre de probabilité ci-dessous

- G
S
"-_4___,-—
-E"‘!
=
_—
—_—
T == —-—
- B =

@na Pr(H)— 0.7

2- A et B sont deux événements indépendants tel que p(A)=0,7 et p(

0,6_—
L =
— -
03 ___H
cH. -

B)= 0,2 alors p(AU B) = 0,14
1 =% et p(x=a)=;

1
3. Les valeurs prises par une variable aléatoire X sont 2:3eta avec p(X=2)=;, p(X=3
4- Une expérience aleatoire suit un schéma de Eernoulli de parametres n=10 et p::;- alorsona
1 P(X=3)=0,25
1 EXERCICE 2 (2 points)
i Pour chacune des affirmations suivantes une seu'e réponse est exacte, choisis la bonne réponse en
écrivant le numero de ['affirmation suivi de la letire correspondant a la réponse exacte.
i Exemple 1A ou 1B ou 1C
= e i = s R ; ==
1] N°® Affirmations Réponse A Réponse B | Réponse C J
" " Soit / une fonction telle que — 1 '
| : 1
: s <=3
D 3 X ‘f(x) = + . 0 —00 3
Ona lim f(x)estegalea
x—+
I Terpj;-éadeux fonctions a, b et I sont I
<oit des nombres réels, soit -0 soit+ 9 | Jimgof(x) =1 | lim fog(x) =11 lim gof(x) =1
] sl lim f(x) = bhet ”I"I;I g(x) = { alors x—=a x-a x=b
x—a X0

La fonction f définie par f(x) =tanxa

] 3 pour primitive
_,_,__-———‘__‘__—
Uinéquation In(2x + 1) <In(x+4) a
4 pour solution

: ints
EXERCICE 3 (5,5 poin )

Baccalauréat, seuls 44 des 50 él

pour préparer e Lot
es structures du ministere

menée aupres d

o e

del'd

x — In(cosx) | x— In(tanx)

x = —In(cosx)

=53]

3

oves d’une classe de TleD étudient. Une enquéte
ducation nationale a révélé les résultats suivants :
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Quand un élaye &
n éleve étudi
i o Lt ey i e
€, la probabilité qu'il réussisse 4 son examen est égale a 0,85 et quand un eleve

n'étudie pas, | ili
, 1a probabilité qu’il & ; i
e qu'il échoue a son examen est 0,95. On désigne par :
El'événement « I'éleve étudie »
R I'événement « I'éleve réussit son Baccalaure at »
1- Construis I ilité
is I'arbre de probabilité en indiquant les informations données ci-dessous
2- Justifie que p(R)=0,754
3. S e P
Les evenements E et R sont-ils indépendants ? Justific ta reponse
pas ?

4- Silélove & ) .
I'éléve échoue au baccalauréat, quelle est la probabilité qu’il n’'étudie

n a¢met que chaque choix est indépendant des

5- On choisit un a un, n éléves de la méme classe .0

autres

a- Calcule la probabilité F, qu’aucun de ces n éléves ne ré Jssissent au Baccalaureat
nt au baccalauréat est

b- Démontre que la probabilité B, qu’au moins un de ces i éléves réussisse

égale 3 1— (0,246)"
c- Détermine le plus petit entier naturel n tel que £, = 0,96

EXERCICE 4 (5,5 points)
A- Le plan est muni d’un repére orthonorme (0,1,]) .On ccnsidere
]0;1[ par: h(x) = x[In(1 —x)—=In(x)) et g(x) =In (1—?) + x—:—;

les fonctions h et g definies sur

1- Justifie que h est une primitive de g sur 10, 1]

2- Détermine la primitive G de g qui s'annule en 1;
B- Soit la fonction [ definie sur [0;1] par:pour x € 10:1[ f(x) = xin (3—_35) et f(0)=0

1- Justifie que f est continue en 0
2- a) Etudie la dérivabilité de f en 0

b) Interpréte graphiquement le résultat

EXERCICE 5 (5 points)

Une usine fabrique et commercialise des s
re 1000 et 3000.0n suppose qu
néfice journalier, exprimé en milliers de francs CFA, réalisé pour la

de sachets est modélisé sur 'intervalle [1;3] par lafonction B

achets de poudre de cacao. Sa capacité journaliére de
production est comprise ent o toute la production est commercialisée
Une étude a révélé que le bé
production et la vente de x milliers

définie par :

1
B(x) = _;xz +x+ 2+ 2inx
Le Directeur ae l'usine veut accroitre le chiffre d’affaires de I'entreprise. Il demande donc au comptable
duire en un jour, 3 l'unité pres, pour que I'encreprise réalise un

de 'usine le nombre de sachets a pro
comptable t'associe a ce projet.

bénéfice maximal le
ombre de sachets de poudre de cacao a prod iire pour obtenir un bénéfice maximal.

Détermine len
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Lycée Clase;
CE MA?EZSIQUE d'Abidjan. ‘ |
EXERe MAT]QUES Mercredi 19 Mai 2021
RCICE | Niveau : terminale D
Soi
oit (u”) la suite définie par: uy =1 et : .
o Sy = ‘_'"l'r'\f-:i'-"‘-i._"-;-="u'r. turel 111 — : o3

l‘ 0 CO i i o S
N considére la fonctlon f définie sur [(); +m[ parf(x) : x+3
3) racer ans un repé
(S rt
1]' & d pére o honormé (O, [’J) (unité: 2 Cm)‘ la r pres ti I i ( ) laf ti j t
d drmte (f}.) d'équatiorl }’ =X

b) ¢ . :
) Calculerles coordonnées du point d'intersection de(C)etde(A)

€} Représent 1
er o
sur 'axe des abscisses jes quatre premiers termaes ¢e o suite {1 )
L

d) Conject
uror ariati i )
] or surles sens de variation ot la limite de la suite {z,)

2. Sait (‘-’)iagr'
iite déf oMb sne
" i@ pour tout nombre enticr nanol Apar:V, =u L —u

a) Montrer ' ; 1 '
que, pour tout nombre entier naturel 1, Vo = zv” - En déduire la nature de la suite (v”) et préciser

S0n premizr terme V. I

b) En déduire v, en fonctionde

n
¢) Expori : Tt e .
) primerV, en fonction de i, et en déduire que, pour tout nombre entier naturel 11, u, :—SX(—]- +4
4
LS

d) Déterminer le sens de variation de la suite (u") ;

) Déterminer la limite da la suite(un)
EXERCICE I

Ln:_ tableau suivant donne I’évolution du nombre moyen de repas servis par semaine a la cantine d’un groupe scolaire
primaire de la commune de Yamoussoukro lors des neuf premiéres semaines de 'année scolaire 2014-2015

RE [s 6 7 (|8 97

b

l(Nombremoyen de repas_&(ennnlliers) [ 19 I_ L;‘é 42 46 | 50 54 ‘

K [2

Semaines X,

o e i

1. 3) Représenter le nuage de points de coordonnées (x,37,) associé & la série statistique double (.X'; Y) dans le pian
muni d’un repére orthogonal (@, ,J) . On prendra : I
+ Sur PPaxe (OF) : 1cm pour une semaine [
« Suraxe Q) : 1cm pour 5000 repas
b) Peut-on effectuer un ajustement linéaire de cette série statistique double ? Justifier |a réponse
¢) Calculer les coordannées du point mayen 7(}' et placer le dans le repére (2,1, ) fl
2. a)Calculerlavariance ¥ (X)) de X etlavariance V(V) de ¥ '
b) Démontrer par la méthade des rnoindres carrés qu'une équation de la droite (D) de régression de;y €N X est:

350023
=—X+— -
6 € ?.

¢) Canstruire [a droite (D) dans [e repére. |
Calculer le coefficient de corrélation 7 et interpréter le résultat.

On suppose que ce modéle affine reste valable durant toute 'année scolaire.

Déterminer une estimation du nombre moyen de repas servis pour 13 12 i2me semaine :

a) Parlecalcul
b) Parle graphijue en [aissant apparzitre en pointiiids les traits de construction

W

EXERCICE Il
Calculer les intégrales -

2

x
2 ! IN T r= [z : ey sy
13-[] m(1+x2)dx+Lln(l+x)dx G J'a cosadt ; K_.L___m_cﬁ , L~I_,xe’dx
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DentS¢ da Mol e \i‘wa”i"b\t

al 14/01/21

Durée : 1h45

EXERCICE :

5 candidats dont 7 filles participent & un concours de danse. -
On les classera tous sans ex aequo. On note X la variable aléz1oive désignant le rang = la premiére des fil'=5.
1) Justifie quz les valeurs prise par X sont 1, 2,3,0u4.
2) Recopie et compléte le tabloau de Ia loi de prebabiiité de X suivant.

1 2 3 4
3 1
10 5

On fait reprendre le concours avec les mémes candidats tous les samedis sur 2 mois {8 samedis au total). o
Les concours sont indépendants. On note Y le nombre de fois sur les 8 que la premiére des filles est classée 2 ™,

3) Donne les valeurs prises par Y et calcule son espérance mathématique.
4) CalculeP(Y=3)

5} Calcule la probabilité qu’au moins 1 fois sur 8, la premiére des filles soit classée 2 *me,

PROBLEME !
Partie A :

-1
1) Soit f la fonction définie par: f(x) = -1 + mie S

VIx2-x]"

a- Détermine I'ensemble de définition Dedef.
b- Ecris f sans le symbole de valeur absolue.
c- Calcule }Eﬂ fx) et . l_l.n;m f(x). Interpréte graphiquement les résultats obtenus.

2} a-Vérifie que :Vx €]1; +oof, f'(x) = Zz-%;f;_;——_x :

b- Etudie les variations de f et déduis-en que : ¥x €]1; +oof, f(x) > 0.
3) Détermine la primitive de f sur]1; +oo qui prend la valeur 2v/2 en 2.

PartieB :

Soit la fonction g définie sur [1; +cof par : g(x) = 1 — %x +xZ —x et (Cy ) sa courbe représentative dans un
repere orthonormé (0; 7; ). .
1) Etudie la dérivabilité de g a droite en 1. Interpréte graphiquement le résultat,
2) a-lustifie que Vx €]1; +oo[, g'(x) = if(x)
- b-Calcule_lim g(x).
¢- Dresse le tableau de variation de g. .
3) Justifie que la droite (D) d’équation y = -:-x +—;~ est asymptote de )
4) Justifie que g réalise une bijection de [1; +cof surun intervalle J 3 déterminer.
5) g~* étantla bijection réciproque de g justifie que g=1(1) = 3
6) Calewle(g™ Y (1) .
7) Trace (D), (G, ) et €y la courbe représentative de g=1 dans le repere (0; T; 7).




< Fomesoutra com

R SPalre

Docs a portée de main

Lycée Sainte Marje DST e MATHEMATIQUES: Terminales

MRl re :’ h UreSBO Lt
Merefedi6 Décembre 2017 putee B

Exercice 1 ¥
Une urne contient 19 boules indiscernables au touchar dont 5 rouges, 3 jaunes et 2 vertes
; . r ractions irréductibles
Les questions 1., 2, et 3, sontindépendantes. On donnera toutes les réponses sous forme de fractio
_ N o its suivants !
1. Ontire au hasard et simultanément 3 boules de cette urne. Calculer la probabilité des événements

A les trols boyles sont rouges B : trols boules sont de la méme couleur

Ciilya au plus 2 boules Jaunes dans le tirage

0. Donner parmi ces événements deux gui sont incompatlbles

: < g : itd Lyt ivants ;
2, On tire Successivement et sans remise trois boules de 'urne. Calculer ia probabilité des événements suiva

D : obtenir exactement une boule verte et F: obtenir au moins une boule verte

3.Dans cette question, on remplace les § beules rouges par n boules rouges avec nestun entier naturel supérieur

ou €gala 2. U'urne contlent alors n+5 boules.Et on tire au hasard et simultanément deux boules de cette urne.

On considére les Avénements suivants
G : tirer deux houles rouges etH: tirer deux boules de I3 méme couleur

' +1
a- justifier que la probabilite de Gest @% = (nn‘(;;(ng-t)

b. Calculer en fonction de n, la probabilité de H

Exercice 2 uQ

Droguas‘amuserégunérement sur un terrain de football avec le gardien de but en jouant une partle qui consiste

a tirer successiverent deux penaltys. On constate que ;

-La probabilité que Droguaréussisse le premier penalty est égale a 0 ,8.

-$'il réussit le premier penalty, alors la probabilité de réussir le second penalty estQ,7.

-5'il manque Je premie'r, la probabilité de réussir le second est alors 0,5,

On note R;"événement : le premier penalty est réussi et Ral'‘évenement : le second penalty est réyss;

1. Représenter la situation Par un arbre pondére de probabilité

2. Calculer la probabilité que les deux penaltys solent réussis

3. Calculer la probabilité que le second penal.y solt réussi

4. LesévénementsR, et Rz sont-ils indépendants ? Justifier,

5. Onnote A I'événement : Drogua a réussi exactement un penal
Montrer que la probabillté de A est égale a 0,34,

6. Drogua Joue cing parties indépendantes.Calculer la probabilité que :
a- L'événement A se réalise exactement trois fois
b- L’événementﬁ\ se réalise au moins une fois

ty au cours de la partie,
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Probleme 4
PartieA
On considére les fonctio: &fini =t vV
ons h etHdéfinies sur]?,+ oo[h(x) =5xV2x + let
H{x)= (2x:"+ %x—%)\/2x+1 :
1- Démontrer que H est une primitive de hsur ]_?1}1- oo[ )

2. . . st -1 "
Determiner la primitive sur ]?;+ oo[de h qui prend la valeur 1 en 0.

Partie B

On considére la fonction f de IR vers IR définie parf(x) = -—i.l. + v’l—
x x+1

repére orthonormé

(Cf)est Sa courbe représentative dans le p'an muni d’un

1. a- Déterminer I'ensemble de définition def
b- Démontrer que la droite (A) d’équation y=1 est une asymptote horizontale a (C})
¢- Démontrer que la drolte (A7) d’équation x=-1 est une asymptote verticale a (C})
d- Démontrer que (C}) cou&g\(ﬂ) en un seul point B dont on précisera les coordonnées

2=y/x+1
‘ 2(x+1)2

b- Etudier le signe de fi(x)et donner le sens de variation de f

2.a- Justifier que pour tout x de ]-—13+ 50[ ona: flx) =
c- Dresser le tableau de variation de f
3.a- Justifier que I'équation f(x) =0 admet une unique solution «
b- Déterminer un encadrement de ad’amplitude 0,1.
c-Juétiﬁér que :f(x) < Opour—lgx<aetf(x)>0 pour x>x
4, Déterminer une équation de la tangente (T )a (Cf) au point d’abscisse 0.
5. Soit g la restriction de fa l'intervalle de ]—133 [
a- Dérﬁontrer que g réalise une bijection de ]—1'] 3 [ vers un ensemble K a préciser.
b. On note g Ia bijection réciproque de g.
Calculer g(0) et étudier la dérivabilité de g * en 1.
c. Dresser le tableau de variation de g

d- Déterminer une équation de la tangente (L) a la courbe (T) de g tau point d’abscisse 1.

6.Conscruire(A) ,(A),(T),(L) ,(Cf) et (I) dans un méme repére.
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| _UEVUIR SURVEILLE DE MATHEMATIQUES

! ] I

Classe: T, of THs

Durée : 2h

zozo-zozfq
Date : 08/01/2021

EXERCICE 1

Pour chacune des affirmations suivantes, une seule des réponses proposées est exacte. Recopie le

numéro de chaque affirmation en ¥ gjoutant [a lettre qui convient. Exemple: 7. B

[ TI0NS - ToeaA | Tiosel RemonsoC.
| ST e U oncton otz st Zosdifon | aimdsine (| aumols o soizon
T | Lesbl ctst Kestum nob rée compeis e dans]a;b[  |solfiondans . |.quin'apparient pes d
1(@) & £(b) alors Faquaton £ (z) — J. adme: Ta; B lbf
2 | Lmage duninenate par tne forcion cors un intervalie wmievale | unhiEvalsoumn
| 517 estme forchon oontense &t st fesluelferfon | festnebjecion | festumelbiecince
-3 | moncione sur I, dlors o defswfmp( defsurl. : sur R
Sk =dwe Limlf®. . banche | brnde branche parabolique de
4 Eﬂx) maﬂx e paraboliquede | parabolique da direcion celie de (0J) en
bacozbe (¢7) de f ximet e drecimoellede | drecion clle e e X
_ (Ojen . | {03 on—oo. : L
5 |SYzcle ol f < @ a M@= | Inf@=1=|  Imj@=0
L I g(x) = —oo s 3 : Y o ¥ .
EXERCICE 2

Ecris sur ta copie le numéro des affirmations ci-dessous suivi de VRAI si I'affirmation est vraie ou

FAUX si i'affirmation est fausse,

1. Laprobabilité conditionnelle de E sachant F est: For  PENF)

B P(E)
2. SiP(A) =0 alors Pa(B) = R(B)

3. Siles événementsR et S sont indépendants alors P(RUS)
4. Lorsque deux événements A et B sont Incompatibles alo

EXERCICE 3

PARTIEA

Soit g fa fonction définie sur lintervalle]0 ;+oo [par: g(x) -a-x;—:-l- +1

X

1) Calcule les limites de g en 0 et +oo

2) a- Démontre que Vx €]0; + oo ; g’(x}_:::l;r:—-—:;
b- En déduis le sens de variation de g.

c-Donne le tableau de variation de g.
3) a- Démontre que I"équation a(x)

b~ Justifie que 0,5.< o« < 0,6.

172

PE)

=P(R) x P(S)

rs B(AUB) = R(A) + (B} .

=0 admet une unique solution < dans Jo 3+ oo,
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u}’cée CiaSSIGUE d’A c1 R
e bidjan e scolaire 2020/20z21

CE MATHEMATIOURS i?fi:;??ﬁlinaie D

EXERCICE 1

1~ On considére 1a tsnction hdérivable et définic sur 'intervatle{0;1] par $ A(x) = 25— X
a) Démontrer que hest strictement croissante sur lintervalle [0;1]

b} En déduire que I'image de l'intervalle [O;i]par hest 'intervalle [Oﬂl

= h(u,)

a+l

2= Soitula snite définie par : U, _—,% el Vre N,u

a) Démontrer par récurrence que ' Ynel, fcuy, <l

b) Démontrer que la suiter est croissante.
¢) Justifier que la suiteu est convergente. :

3~ On considere la suite v définie par : Yne N, v =ln(l-u,).
a) Démontrer quevest une suite géométrique de raison2.
b) Exprimery, en fonction den

c) Calculer la linite de la suitev.
d) En déduire la limite de la suifeu
EXERCICE 2

Soitaun nombre réel donné. On considére les suitesw et v définies respectivement par :
: 1 2
s uy =3, uyy=5etvneN, v, =5(r1+l) U +H{a=2)u,

= VnelN, v =u,  -u

1. Onpose: a=1
a) Démontrer que la suite v est coustante et donner sa valeur.
b)Y Fn déduire guer est une suite zrithmétiove donl ja raison est égale 2 2.

2. Onpose: a=-5
a) Démontrer que vest une suite géométrique dont la raison est égale 3 7

b) Exprimer 1, en fonciion de n
¢) Pour tout entier nsupérieur cu égal 4 1, exprimer en foncticn de # la somme T, ou
I = e
d) Exprimer ,en fonction de 7,
e) En déduire que la suiteu est divergente.
 SXERCICE 3
U, = -3

Soit (u,) la suite définie par : {u

g = e L
1) Démontrer per récurrence que pour toutne N, u, <1
2) Démontrer par récurrence que pour toutne N, v, , Su,
3) Soit Iz suite(v,)définie par : v, =u,+1 (ncN)

a) Prouver que la suite(v,) est majorée.

b) Démoutrer par récurrence que pour touts e N, Pl i



s Fomesoutra.com

R SPulr |,

Docs a portée de main

;Ziqc,ﬁ E:af,%ém au V& SO

LYC = ¥ e
EF CLASSIQUE ] Année scolaire
o D’ABIDJAN DEVOIR DE MATHEMATIQUES 5020-2021
EAU e i Lo s
Terminale D Durée : 4h 11/02/2021

i

EXERCICE 1 (2 points)
Ecris sur ta copie le numéro de chaque affirmation suivi d

fausse,
N® - =
Affirmations

| o — ™ el
Siz= (1 == \/E) (cos; + isin ;) alors un argument de z est 3::-

|2'| équivauta z = Zouz=—2

fonction x — —bsinxces™X

ol WM o

L2 fonction x = 2 + cos5x est une primitive sur R de la

e VRAI si I'affirmation est vraie et FAUX

si elle est

Pour teus nombres complexes z et z', |z] =
f et g sont des fonctions telles que si lim_f(x) = 2et 11“19(?‘5) = +w alors lim fog() =2 |
e bl —ypeo
5 r,,_’J

EXERCICE 2 (2 points)
Pour chaque affirmation du tableau, choisis la bonne réponse.
N° : ; Réponses
Affirmation =
a b ¢

X est une variable aléatoire suivant une loi
1 | binomiale de paramétresn =S etp = 0,62 .la 0.8 0,908 0,992
probabilité & 1072 prés de I'événement X1
est égale 3:
B

On admet que Yx€]0;10], f'(x) = Inx — ::. S
2 | La courbe (C;) admet sur I'intervalle ]0; 10] un L2 0.9 \

ommun & tous sauf les classes g‘e TD2 et TD3
bres complexes 1 + 1 et3 + 1.

EXERCICE 8 (3,5 points) C
onométrique chacun des nom

141
.Ond Je nombre complexe u = :
2.0n donnelen p Bri

rigonométrique puis sous forme algébrique .
s

p) Déduis — en les valeurs exactes de cos (-H—) et sin (-—)
Pl 12 12
repére orthonorme direct (0,1,] ) d’unité graphique 3em.

affixes respectives 1 + L, V3+ietl+ V3.
tiennent au cercle de centre O et de rayon 2.

(. Ecris sous forme trig

a) Ecris u sous forme t

3. Le plan est muni d’un
A, B et Csont les points d’
Justifie que les points B et C appar

_en la construction des points B et C.
C est un triangle rectangle et isocéle en A.

droites (0A) et (BC) sont perpendiculaires
' z—+3~-1i
affixe Zz tel que 2’ = :
4 z—1—+/3

a)
b) Déduis
c) Démontre gue AB
d) Démontre que les
daffixe z on associe le point M’ d’
plan tels que |z'| = 1. Construls D).

4. A tout point M

pétermine rensemble (D) des points du

point d’inflexion d’abscisse :
3 i 1 V3 racine huitie¢me ! racine sixitme | racine quatrieme
Le nombre complexe u = 2 + = gst une de Vunité | de T'unité de 1Nunité |
2 l i
4 lim (xsrn —) est égale 3 0 2 i
l | x—=+0 = ‘ o
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EXERCICE 4 (5 points)
1. On consid q

sidere la fonction g définie sur [0; +cof par: {y(x) =1-x(nx)*six >0

L@ =1 '

. 1. Calcule les [im;
e ,:j;:,r.mtefd? g enOeten +co. (en 0 on pourra pose;:(= Vx ).
Aol ivabilité de g en 0. Interprete graphiquement le résultat.
) d?n Fe que Vx € [0; + [, g'(x) = —(2 + Inx)lnx
o 'u leies variations de g et dresse son tableau de variation.
; emon ’é i
_ ontre que Iéquation g(x) = 0 admet dans Ei_’f_;-_ﬁ-GG[ une unique solution & et que 2 < a < 2,1.
b) Justifie que : {Vx £ 10 af, g(x) >0 |
Vx € Ja; +oof, g(x) < 0
11. Soit f la fonction définie sur J0; +oo[ par: f(x) = -
1+ xinx
On T : i
note (C) sa'courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1,J) d’unité

graphique 4cm. On admet que Vx € ]0; +oo, 1 + xInx > 0.
1. Calcule les limites de f en 0 et en +oo. Interpréte graphiquement les résultats.
2.a) Démontre que Vx € ]0; +oof, f'(x) = ‘g_(x]__

x(1 + xlnx)?

b) Etudie les variations de f et dresse son tableau de variation.

3. Démontre que f () =
: : Y+ Va
4. Soit h larestrictionde f 2 ]0, «al.
a) Justifie que h admet une bijection réciproque b=
1
b) h~* est — elle dérivable en ? Justifie ta réponse.
'+ Ve ! i

5 .,Con&tizuis-ég-),-gn-pmnd:a—ﬁ{a;};—owk

EXERCICE 5 (3,5 points)
4
s nommeés A, B, C, D et E achétent en commun une photocopieuse.
cette photocopieqﬁe peut étre entreposée chez A ou B.

z lequel de A ou de B elle sera entreposée. Chacun

Cing ami
Pour des raisons de surface disponible,
On procéde a un vote a bulletin secret pour savoir che

une des deux personnes A ou B.

des cing amis fait un choix et un seulsurl’
oté (4,B,B,4,4) signifieque: Aa voté pour A, B a voté pour B, C a vote pour B, D

Le résultat d'un voten
avoté pour AetEa voté pour A.

1. Justifie qu’ily a 32 résultats possibles.
5 variable aléatoire qui, au résultat de chaque vote, associe le nombre de voix

" 2. On désigne par X |

obtenues par A.
1

a) Justifie que p(X=0)= pX=5)= =

a loide probabilité de X.

e mathématique deXest: E(X) =

[SSERS,Y

b) Etablis |
¢) Justifie que |’espéranc




